



## •护理研究•

## 人文关怀在腹腔镜下小儿疝气手术护理中的应用效果分析

陈凤英 王月美通讯作者

(厦门大学附属第一医院 福建 厦门 361003)

**【摘要】**目的：探讨分析在腹腔镜下小儿疝气手术护理中实施人文关怀的效果。**方法：**以我院2017年1月~2018年1月进行治疗的80例疝气患儿为本次研究的对象，80例患儿按照入院号随机的分为对照组和研究组，每组40例，对照患儿实施常规护理，研究组患儿以常规护理为基础实施人文关怀，在研究结束后对两组患儿的家长满意度、术后疼痛情况以及心理状况进行分析。**结果：**研究发现，研究组患儿家长满意度高于对照组，心理状况评分以及疼痛评分均低于对照组，差异具有统计学意义， $P < 0.05$ 。**结论：**在腹腔镜下小儿疝气手术护理中以常规护理为基础实施人文关怀，能够提高护理满意度和护理质量，改善患儿疼痛状况，具有很高的临床价值。

**【关键词】**人文关怀；腹腔镜；小儿疝气；护理；应用效果

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)10-186-02

疝气是一个俗称，疝气医学上称为疝，疝就是人体内一些正常的组织器官，离开自己的正常位置，通过一些先天或者后天形成的一个缺损、薄弱、孔隙移到另一个部位。很多患者觉得疝气包块一会有，比如站起来活动有，躺下无和气一样，因此疝被称为疝气。疝气的症状主要有机体表面有可复性包块，一般伴有坠胀、酸胀，胀痛的感觉，活动时感觉较明显，随着疝气的发展，机体的坠胀感觉更加明显，甚至可能出现一些嵌顿、绞窄的情况引起剧烈疼痛或组织器官缺血坏死。为了研究人文关怀在腹腔镜下小儿疝气手术护理中的效果，我院2017年1月~2018年1月进行治疗的80例疝气患儿为对象展开研究，并对研究数据做了统计分析，现报告如下。

**1 资料与方法****1.1 一般资料**

选取我院2017年1月~2018年1月进行治疗的80例患儿，将40例疝气患儿根据入院号随机分为对照组和研究组，各40例。本次研究通过了我院伦理委员会的同意，所有患儿家长均自愿签署了知情同意书；经过诊断，所有患儿均符合疝气诊断标准。对照组中，男性患儿18例，女性患儿22例，年龄最大为9岁，最小为2岁，平均年龄为(5.5±1.15)岁。研究组中，男性19例，女性21例，年龄最大为10岁，最小为3岁，平均孕周为(6.5±1.26)周。对比一般资料均无差异，可比。

**1.2 护理方法**

对照组患儿实施常规护理，比如：观察患儿生命体征、对症治疗、术前常规禁止饮食、皮肤消毒等，同时还需要注意术后事项：(1)术后一到三个月内不能做剧烈活动，一个月以后可以适当活动，三个月以上活动不受限制。(2)一周左右如果伤口恢复良好可以洗澡。研究组以常规护理实施人文关怀，主要内容有以下几个方面：

**1.2.1 心理护理**

在患儿入院后，护理人员需要全面评估患儿状况，积极与家长展开沟通，详细了解患儿的情况。护理人员必须要统一穿着，以整洁、干净的外表来迎接患儿。在与患儿以及患儿家长交流时，护理人员是重要面带表情，以亲切柔和的目光平视对方，从而拉近与患儿之间的距离[1]。对于年龄较小患儿，护理人员能够以播放音乐、讲故事等形式来转移患儿注意力，充分给予患儿肯定和鼓励，提高患儿配合度。同时，护理人员还需要做好家长工作，告知家长行手术治疗的必要性、手术治疗方法、相关注意事项、手术安全性、成功案例等，最大程度获取家属的信任，从而积极配合医护人员完成手术[2]。

**1.2.2 手术前护理**

在进行手术前，护理人员需要完善各项手术准备工作，对于患者饮食进行干预，叮嘱家长在手术前禁止患儿饮食。在进行手术前一天使用70%的酒精对患儿脐孔进行消毒清理，防止在术中使用松节油对患儿造成刺激[4]。

**1.2.3 术中护理**

手术前半小时将患儿接到手术室患者等候区，可允许家长陪同，手术室巡回护士指导家属对患儿情绪进行安抚，并利用手机播放动画片或放轻音乐或给小玩具转移患儿注意力以缓解患儿不良情绪。进入手术间巡回护士帮助患儿采取适宜的体位，准备好相关工作，陪在患儿旁边减少患儿紧张情绪，全麻完毕摆置好体位，必须要确保充分暴露手术部位，保持患儿呼吸通畅，巡回护士还要做好相应的保暖工作尽可能缩短手术时间，调节好手术室温度，防止患儿发生低体温等应激反应[5]。

**1.2.4 术后护理**

在术后密切监测患儿切口情况，以抚摸患儿或者语言来肯定患儿表现，从而提高患儿配合度，对于术后切口疼痛严重患儿可适当给予镇痛药物来缓解疼痛。做好病房消毒工作，保证无菌环境，避免患儿切口发生感染。除此之外，护理人员还需要叮嘱家长按时更换患儿衣物，保持切口干燥，采取健侧部位排尿，防止发生感染。

**1.3 护理观察指标**

比较两组患儿的家长满意度、患儿术后疼痛情况以及心理状况。家长的满意度以非常满意、满意、不满意来分析；采用VAS量表来评估患者疼痛情况，评分越高，说明患者疼痛情况越严重；心理状况以焦虑自评量表和抑郁自评量表来分析，其中，50分为分界值，评分越高说明患者的焦虑和抑郁情绪越严重。

**1.4 统计学方法**

本次研究中进行数据统计分析和处理得是SPSS19.0，计数资料以[n/（%）]表示，采取 $\chi^2$ 检验，对比以 $P < 0.05$ 表示研究有统计学意义。

**2 结果****2.1 家长满意度**

研究组患儿家长护理满意度高于对照组， $P < 0.05$ ，详情见表1。

表1 两组患儿家长满意度比较[n/（%）]

组别	非常满意	满意	不满意	满意度
研究组(n=40)	32	7	1	97.5%
对照组(n=40)	12	20	8	72.5%
$\chi^2$ 值	-	-	-	5.8717
P值	-	-	-	0.0153

**2.2 心理状况以及疼痛情况比较**

在实施人文关怀前，研究组患儿焦虑评分为(42.6±5.5)分，抑郁评分为(40.1±3.6)分，疼痛评分为(6.3±1.1)；对照组患儿焦虑评分为(43.1±5.5)分，抑郁评分为(40.5±3.4)分，疼痛评分为(6.4±1.2)分。经统计学检验， $t=0.4410, 0.5108, 0.3885; P=0.6604, 0.6109, 0.6987$ 。在实施人文关怀护理后，研究组患儿焦虑评分为(29.9±3.2)分，抑郁评分为(22.4±1.6)分，疼痛评分为(2.1±0.2)分；对照组患儿焦虑评分为(38.3±4.6)分，抑郁评分为(31.7±2.1)分，疼痛评分为(3.9±0.6)分。经统计学检验， $t=0.9287, 22.2790, 14.2302; P=0.0000$ 。研究组心理状况评分以及疼痛评分均低于对照组， $P < 0.05$ 。

**3 讨论**

小儿疝气症状表现为在小儿发生哭闹、剧烈运动、大便干结时，在腹股沟处会有一突起块状肿物，在平躺或用手按压是会自动消失。引起小儿疝气的主要原因有：(1)腹股沟疝气的根本原因是鞘状突没有及时闭合。婴儿腹壁不够强健，比如早产儿、低体重儿更容易发生腹股沟疝气。(2)脐疝发生的原因是脐环没有闭合，其他情况有，各种使腹腔内压力增高的因素，如便秘，腹泻，咳嗽等。可诱发小儿疝气的形成。

研究发现，研究组患儿家长护理满意度高于对照组，差异具有统计学意义， $P < 0.05$ ，由此证明在腹腔镜下小儿疝气手术护理中实施人文关怀的效果较好，值得临床应用。李海燕的文献中，同样也对细节护理在腹腔镜下小儿疝气手术护理中的应用效果作了研究，本研究中的家长护理满意度(97.5%)与李海燕研究中的家长护理满意度(97.67%)相类似，说明了研究结果是有效的[6]。腹腔镜手术治疗小儿疝气具有微创、创伤小、安全、出血量少、恢复快等优点，因此能够提高治疗效果，但是由于患儿年龄较小，依从性较差，为了保证手术顺利有序的进行，必须要实施相应有效地护理措施来缓解患儿情绪。人文关怀不仅仅是简单的对人关怀，而是在于对人性的肯定和人的价值肯定，是对人的关心与尊重。人文关怀得核心是“以人为本”，人文关怀突出人的主体地位，关注人的生存和发展，可以让人可以更好的表达自己，从而让人提升自我的道德素质。随着社会的发展，人文关怀提高了人的自觉意识，体现了社会文明程度，并追求人与社会之间的统一。人文关怀又称人性关怀、关怀照护，人文关怀护理，是指在护理过程中医护人员以人道主义的精神对患者的生命与健康、权

(下转第187页)



# 探讨老年患者消化内科护理的安全隐患与对策

贾彬彬

(解放军第209医院体检中心 黑龙江牡丹江 157000)

**【摘要】**目的：探讨老年患者消化护理的安全隐患与对策。**方法：**通过对于以前的案例进行分析，对不同情况的患者的安全进行一定量的检测与评估，一部分人进行常规的安全护理，另一部分进行专门的内科安全护理。**结果：**通过进行不同的护理方法进行护理，可以很好地帮助患者提升对于患者的护理，也可以增加医护人员护理的意识，大大提升了老年人内科护理的安全性。**结论：**好的医疗体系设备，好的安全防范意识，可以减少老年患者消化方面的问题，帮助许多老人解决困难。

**【关键词】**消化内科护理；安全风险因素；安全护理

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)10-187-01

现在，我们的人口老龄化问题愈显突出，尤其是相对于拥有庞大人口基数的我们，老年人的身体健康问题越来越得到社会各方面的关注，其中，老年人的消化内科问题也成了关注的一个重点，幸运的是，我国在这一方面有着较为充足的经验。接下来，根据我院以前接待的老年人患者的消化内科方面进行数据的对比，探讨这些病人在护理时我们未注意的细节以及解决方针。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

通过对之前居住于我院并进行就诊的老年人患者进行一系列的选举，在排除了性别、年龄、职业等无关因素之外，对于老年人的关于内科方面的病症进行一一的列举，并且统计患者的相同点与不同之处。

1.2 方法。对于之前所选出来的患者进行分组，排除无关变量之后，分成人数相等的两个组，并且对于两组患者配备相同的护理水平相似的医护人员，在对两组患者进行护理的过程中，两个组的组员不能有互相的接触，尤其不能有护理方面的沟通，并且两组人员的护理过程中，由专业人员对于护理人员护理病人时所出现的症状进行分析，并且对并未出现的安全隐患进行排除，对于不安全的因素进行评估，除此之外，对于两个不同的分组进行相应的护理治疗，一个组采用常规的护理方法，另一个组在对老年人照顾的同时，进行与老年内科护理相关的护理手段，在这个过程中不断记录数据，并且采用对比的方法来比较两组由不同方法护理老年人的效果。

### 1.3 随访内容

在长达近一年的时间进行跟踪治疗，超过半年时间以上的随访，并且在这个过程中记录老年患者的身体状况，病情稳定状况，是否配合医务人员的工作，自我保护意识，对于医院的护理人员是否满意等方面的表现。对患者的住院治疗情况有一个综合的评定，方便后续工作的进行。

### 1.4 统计学方法

观察得到的数据用SPSS17.0进行处理，计量资料以平均值示数表示，以时间作为检验的过程，计数用 $\chi^2$ 检验，当统计学计数P小于0.05做为具有统计学意义。

## 2 结果

在随访过程中，有几位患者发生失访现象，但是在剩余的患者中，复发病例有11例，其中为关照组占9例。

## 3 讨论

值得庆贺的是，在我院进行治疗的患者均有所好转，取得了非常好的成绩，大多数患者均能正常出院在院外接受家人的关怀。其中，

(上接第186页)

力与需求、人格与尊严的真诚关怀和照护。即除了为患者提供必需的诊疗技术服务之外，还要为患者提供精神的、文化的、情感的服务，以满足患者的身心健康需求，体现对人的生命与身心健康的关爱，是一种实践人类人文精神信仰的具体过程。在腹腔镜下小儿疝气手术护理中实施人文关怀，能够促使护理人员转变思路，并将先进的护理理念落实到实践中，有助于激发护理人员的潜能，同时还可以充分发挥护理人员的主观能动性，提高其工作积极性和效率。通过心理护理、术前护理、术中护理以及术后护理，能够获得家长信任，消除患儿不良情绪，最大程度的降低了手术风险和难度。除此之外，在腹腔镜下小儿疝气手术护理中实施人文关怀，能够加强护理人员与家长之间的沟通交流，还有助于降低护患矛盾发生率，促进护患关系的和谐发展[7]。

综上所述，对腹腔镜下小儿疝气手术护理中以常规护理为基础，实施人文关怀，可以提高患儿护理质量，值得临床大力推广使用。

## 参考文献：

我们需要强调护理安全，护理安全即指在病人接受治疗期间保持非常好的心态，并且在过程中对医生保持信任，在这种良好的治疗情况下，④医院对于病人的治疗情况能够达到非常乐观的状态。取得非常好的临床效果，进一步提升患者对于生命的期望，提高患者的生活质量。在这次治疗过程中，安全隐患的检测与安全护理的效果让我们警醒。

### 3.1 护理安全隐患

①在护理的过程中，由于是老年人，老年人的很多情况需要我们进行综合性的考虑，老年人的消化系统一般情况下也比正常人弱一些，我们在护理时应该注意。②在护理的过程中，我们的医护人员也应该引起警醒，老年人与我们的很多思想、看法都不一样，很有可能我们在不经意间的一句话就会对老人治疗的情况造成影响③护士的护理技能不够周全，老年人是我们需要特殊关注的对象，必须要有足够的细心，足够的耐心才能很好的看护老人。④对于特殊情况的老人我们应该特殊处理，某些特殊的病需要将他们与其他老人分开治疗

### 3.2 安全护理要点

①我们在对待老人时应保持一份尊敬，去爱戴他们，在护理时注意说话语气、技巧。②我们应该非常注意护理人员的综合素质，在这种特殊治疗时，我们也应该用特殊的人员进行照料。③在护理的过程中，我们应该提高老人的兴趣，所以可以考虑沟通其家属，经常来看一看老人。④我们应该加强护理人员应急能力，我们关照的是老人，他们非常的虚弱，需要我们最贴心的照顾。

总之，我们应该注意护理安全，排除护理安全隐患尽量满足病人的需求，使他们能够安心的接受治疗，我们亦将为他们奉上自己的一份力。

## 参考文献

- [1]陈翠芳.护理干预在老年患者祝愿安全问题中的应用[J].中华现代临床医学杂志, 2009, 4 (7): 444-446.
- [2]王建芬.内科护理存在的安全隐患及对策[J].中华现代医学与临床, 2007, 6 (6):92-93.
- [3]陈玉林.上消化道出血患者的护理体会[J].安徽医药, 2009, 13 (7): 851-853.
- [4]张春英: 上消化道出血的急救与护理[J].甘肃中医, 2009, 22 (6): 50-51.
- [5]周坚, 张永刚, 肖小炜.老年人上消化道出血的相关因素分析[J].基层医学论坛, 2007, 11 (4): 316-317.

[1]牛德香.中医人文关怀在腹腔镜下小儿疝气手术护理中的应用价值[J].内蒙古中医药, 2018, 37(02):128.

[2]李海燕.人文关怀在腹腔镜下小儿疝气手术护理中的应用[J].实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(28):105+110.

[3]马福莲.腹腔镜下小儿疝气手术护理中人文关怀的应用[J].世界最新医学信息文摘, 2016, 16(54):236+243.

[4]张晶.人文关怀在腹腔镜下小儿疝气手术护理中的应用[J].基层医学论坛, 2015, 19(22):3043-3044.

[5]彭夙梅.人文关怀在宫腔镜插管术患者中护理效果分析[J].中医学报, 2014, 12(12):534-535.

[6]赵雪丽.人文关怀式护理在腹腔镜治疗未婚先孕异位妊娠患者中的应用效果[J].临床研究, 2016, 24(12):141-142.

[7]刘亚波.人文关怀在胆总管结石腹腔镜联合胆道镜治疗患者中的应用[J].护理实践与研究, 2017, 14(17):61-63.